

आकाशवाणी नागपूर,
प्रादेशिक वृत्त विभाग
प्रादेशिक बातम्या (मराठी - वेळ सायंकाळी ०६.४५)
शुक्रवार दिनांक २४ नोव्हेंबर २०१७

काही ठळक बातम्या

१. संसदेचं हिवाळी अधिवेशन येत्या १५ डिसेंबरपासून सुरू होणार.
२. मुख्यमंत्री कृषी संजीवन योजनेत सहभागी होण्यासाठी शेतकऱ्यांना सवलत जाहीर.
३. राज्यात येत्या पाडव्यापासून प्लॅस्टीकच्या वापरावर पूर्ण बंदी करण्यात येणार.

आणि

४. बांबूच्या लागवडीला चालना देण्यासाठी केंद्र सरकारनं भारतीय वन विधेयक २०१७ सुधारणा अध्यादेश जारी केला.

संसदेचं हिवाळी अधिवेशन येत्या १५ डिसेंबरपासून सुरू होणार आहे. संसदीय कार्यमंत्री श्री अनंत कुमार यांनी आज नवी दिल्ली इथं ही माहिती दिली. हे अधिवेशन पाच जानेवारीपर्यंत चालणार असून, २५ आणि २६ डिसेंबर रोजी नाताळ निमित्त अधिवेशनाला सुट्टी राहणार असल्याची माहिती त्यांनी दिली. गुजरात विधानसभा निवडणुकीमुळं संसदेचं अधिवेशन उशिरा घेण्यात येत असल्याचं कुमार यांनी सांगितलं.

केंद्रीय मनुष्यबळ विकास मंत्रालयानं येत्या २६ नोव्हेंबरच्या संविधान दिवसाच्या निमित्तानं डिजिटल स्वाक्षरी अभियानास सुरुवात केली आहे. भारतीय राज्यघटनेमध्ये अंतर्भूत करण्यात आलेल्या मुलभूत हक्कांप्रती सजगता निर्माण व्हावी तसंच, राज्यघटनेमधील विश्वासास सार्थ करण्यासाठी हे अभियान राबविण्यात येत असल्याचं केंद्रीय मनुष्यबळ विकास मंत्री श्री जावडेकर यांनी म्हटलं आहे. या अभियानात सहभागी होण्यासाठी इच्छुक नागरिकांनी यासाठी ऑनलाईन फॉर्मचा भरणे करावा असंही त्यांनी सांगितलं.

मातृभाषेसह हिंदी भाषाही मुलांनी शिकावी, असं वक्तव्य उपराष्ट्रपती श्री वेंकय्या नायडू यांनी आज केलं. तामिळनाडुच्या कांचीपुरम जिल्ह्यामध्ये कट्टनकोलाथुर इथल्या एका खाजगी विद्यापीठाच्या कार्यक्रमात ते बोलत होते. कोणीही कोणावरही कोणत्याही भाषेची बळजबरी करू नये, तरीही राष्ट्रीय पातळीवर कार्य करण्यासाठी हिंदी भाषा शिकणं अत्यंत आवश्यक असल्याचंही त्यांनी यावेळी सांगितलं.

देशांतर्गत बाजारपेठेत कांदा उपलब्ध व्हावा यासाठी कांद्याचं किमान निर्यात मूल्य प्रतिटन साडेआठशे डॉलर्स ठरवण्यात आलं आहे. केंद्रीय अन्न आणि ग्राहक व्यवहार मंत्री श्री रामविलास पासवान यांनी ट्वीटरवर ही माहिती दिली आहे. बारा हजार टन कांदा खरेदी करण्याचे निर्देश नाफेडला दिले असून, दोन हजार टन कांदा आयातही केला जाणार आहे.

रुग्णालयांमध्ये होणारी फसवेगिरी आणि अनुचित व्यवहारांना आळा घालण्यासाठी केंद्रानं, राज्यांना अशा रुग्णालयांच्या विरुद्ध नैदानिक प्रतिष्ठान कायद्यांतर्गत परिणामकारक कारवाई करण्यास सांगितलं आहे. गुरुग्राम मधील फोर्टीस रुग्णालयात एका रुग्णाकडून अधिक शुल्क आकारल्याच्या पार्श्वभूमीवर केंद्रानं राज्य सरकारांना, संबंधित आदेश दिले आहेत.

''''''''''

पंतप्रधान श्री. नरेंद्र मोदी येत्या २६ तारखेला आकाशवाणीवरच्या 'मन की बात' या कार्यक्रमातून देशवासियांशी संवाद साधणार आहेत. या मालिकेचा हा ३८ वा भाग आहे.

''''''''''

शेतकऱ्यांना केवळ तीन आणि पाच हजार रुपये भरून मुख्यमंत्री कृषी संजीवन योजनेत सहभागी होण्याची सवलत ऊर्जामंत्री श्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांनी काल मुंबईत जाहीर केली. ३० हजारापेक्षा कमी थकबाकी असल्यास सुरुवातीला तीन हजार आणि त्यापेक्षा अधिक थकबाकी असलेल्या शेतकऱ्यांना पाच हजार रुपये भरून ३० नोव्हेंबरपर्यंत या योजनेचा लाभ घेता येईल. तसंच, वीज देयकांचा भरणा न केल्यामुळ ज्या शेतकऱ्यांचा विजपुरवठा खंडित करण्यात आलेला आहे. अशा शेतकऱ्यांनी पैसे भरताच त्यांचा वीजपुरवठा तात्काळ जोडण्यात यावा, असे निर्देशही त्यांनी दिले.

''''''''''

राज्यात पाडव्यापासून प्लॅस्टीकच्या वापरावर पूर्ण बंदी करण्यात येणार असून, या पार्श्वभूमीवर येत्या महिनाभरात राज्यातल्या सर्व शासकीय कार्यालयांमध्ये प्लॅस्टीक बाटलीचा वापर बंद करण्यात येणार असल्याचं पर्यावरण मंत्री श्री रामदास कदम यांनी सांगितलं. औरंगाबाद इथं प्लॅस्टीक बंदी धोरणांच्या आणि संभाव्य कायद्याच्या अंमलबजावणी संदर्भात आयोजित बैठकीत मार्गदर्शन करताना काल ते बोलत होते. जनजागृतीच्या माध्यमातून राज्यात प्लॅस्टीक बंदी धोरणाची प्रभावीपणं अंमलबजावणी करण्याचं आवाहन श्री कदम यांनी यावेळी केलं.

''''''''''

शेतकरी कर्जमाफी तसंच, शेतमालाला हमी भाव मिळावा यासाठी येत्या बारा डिसेंबर रोजी नागपूर इथं हिवाळी अधिवेशनवर मोर्चा काढण्यात येणार असल्याची माहिती काँग्रेसचे नेते आणि विधान परिषदेचे उपसभापती श्री माणिकराव ठाकरे यांनी काल नाशिक इथं पत्रकार परिषदेत दिली. सरकारच्या चुकीच्या धोरणामुळं शेतकऱ्यांची अवस्था बिकट झाली असून, त्यामुळंच हा मोर्चा काढण्यात येणार आहे आणि प्रदेशाध्यक्ष श्री अशोक चव्हाण हे या मोर्चाचं नेतृत्व करणार असल्याचं ते म्हणाले.

राज्य सरकारनं कर्जमाफी जाहीर केली असली, तरी त्याचा शेतकऱ्यांना लाभ झाला नाही. एकेका आधारकार्डावर पाचशे ते हजार शेतकऱ्यांची नावं दिसत असून, हा फार मोठा घोटाळा आहे आणि सरकारमधीलच खरे लाभार्थी ठरले आहेत, अशी टीका विधानसभेतील विरोधी पक्षनेते श्री राधाकृष्ण विखे-पाटील यांनी नाशिक इथं केली.

''''''''''

वनेतर क्षेत्रात बांबूच्या लागवडीला चालना देण्यासाठी केंद्र सरकारनं भारतीय वन विधेयक २०१७ सुधारणा अध्यादेश जारी केला आहे. या सुधारणा अध्यादेशानुसार वनेतर क्षेत्रात लागवड केलेल्या बांबूला वृक्ष या संज्ञेतून वगळण्यात आलं आहे. यामुळं व्यावसायिक हेतूनं बांबूची वाहतूक करण्यासाठी आता 'ट्रान्झिट पास' ची गरज भासणार नाही. भारतीय वन कायदा १९२७ नुसार बांबूचा समावेश वनौपज लाकूड या गटात करण्यात आला होता. या तरतुदीमुळं वनेतर क्षेत्रात बांबूची लागवड करताना शेतकऱ्यांना बंधनांना सामोरं जावं लागत होतं.

''''''''''

गोव्यात पणजी इथं सुरु असलेल्या भारतीय आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवानं युनेस्कोच्या गांधी पदकासाठी यंदा नऊ चित्रपट नामनिर्देशित केले आहेत. आंतरराष्ट्रीय चित्रपट, दूरचित्रवाणी आणि दृक्श्राव्य संवाद परिषदेच्या या प्रतिष्ठित पुरस्कारासाठी निवडलेल्या या नऊ चित्रपटांमध्ये क्षितिज - अ होरायझन, मानुसंगदा, पूर्णा, रेल्वे चिल्ड्रन आणि टेक ऑफ या पाच भारतीय चित्रपटांचा समावेश आहे. दरम्यान, या महोत्सवात इंडियन पॅनोरामा विभागात आज प्रसाद ओक दिग्दर्शित कच्चा लिंबू आणि दिपक गावडे दिग्दर्शित इडक हे दोन मराठी चित्रपट दाखवले जाणार आहेत.

रायगड जिल्ह्यातील तीन विधान परिषद सदस्यांची पुढील वर्षी मुदत संपत आहे. त्यामध्ये राष्ट्रवादीचे प्रदेशाध्यक्ष श्री सुनील तटकरे, शेकापचे सरचिटणीस श्री जयंत पाटील आणि श्री सुनिल तटकरे यांचे ज्येष्ठ बंधू श्री अनिल तटकरे यांचा समावेश आहे. शेकापकडं केवळ तीनच विधानसभा सदस्य असल्यानं श्री पाटील पुन्हा परिषदेत जाणार की निवृत्त होणार याकडं जिल्ह्याचं लक्ष आहे. मात्र मागच्या दोन्ही वेळेस केवळ तीन-चार मतांच्या बळावर श्री जयंत पाटील अकरावे उमेदवार म्हणून विजयी झाले होते.

भारत आणि श्रीलंकेच्या दरम्यान तीन क्रिकेट कसोटी सामन्यांच्या मालिकेतील दुसरा सामना आज नागपूरातील जामठा मैदानावर खेळला जात आहे. श्रीलंकेचा पहिला डाव आज २०५ धावांवर संपुष्टात आला. भारतानं आज खेळायला सुरुवात केली असून, दिवसअखेर भारताच्या एक गडी बाद ११ धावा झाल्या होत्या.

एखाद्या आजारासाठी वैद्यकीय सल्ला देणाऱ्या डॉक्टरांनी आता त्या आजारावर उपचार करण्यासाठी ब्रॅण्डेड औषध लिहून देताना त्याबरोबरच त्या औषधाचं जेनेरिक नाव लिहिणं बंधनकारक करण्यात आलं आहे.

महाराष्ट्र वैद्यकीय परिषदेच्या संकेत स्थळावर याबाबत सूचना निर्गमित करण्यात आल्या आहेत. सर्व नोंदणीकृत वैद्यकीय व्यावसायिकांनी औषधाचे जेनेरिक नावं वाचण्यास योग्य आणि प्राधान्यानं ठळक मोठ्या अक्षरात नमूद करणं आवश्यक आहे, असं महाराष्ट्र वैद्यकीय परिषदेचे प्रबंधक डॉ. दिलीप वांगे यांनी कळविलं आहे.

कविकुलगुरु कालिदास संस्कृत विश्वविद्यालयाच्या शिक्षणास्त्र तथा संकीर्ण विद्या शाखेद्वारे अध्यापन कौशल्य विकास कार्यशाळेचं उद्घाटन आज विश्वविद्यालयाच्या रामटेक इथल्या मुख्यालयाच्या अतिथीगृह सभागृहात संपन्न झाला. या कार्यक्रमाचे अध्यक्षस्थान प्रभारी कुलगुरु डॉ. प्रमोद येवले यांनी भूषविलं.

प्रमुख अतिथी डॉ. कमल सिंग यांनी 'आपल्या भाषणात संस्कृत विद्यापीठानं अध्यापन कौशल्ये ही कार्यशाळा आयोजित केल्याबद्दल संयोजकांचं अभिनंदन केलं. संस्कृत भाषेचा प्रचार प्रसार अधिकाधिक होण्यासाठी अशा कार्यशाळा उपयुक्त आहेत. प्रत्येक शिक्षकानं स्वाध्याय, भाषेवर प्रभुत्व आणि सादरीकरण यावर मेहनत घेतली तर शिकविणं हे आनंददायी ठरेल, असं त्यांनी यावेळी बोलताना सांगितलं.

आदिवासीबहूल जिल्हा अशी गडचिरोली जिल्ह्याची ओळख आहे. त्यामुळ आगामी वर्षाच्या नियोजन आराखड्यात आदिवासी देवदेवतांच्या काही मंदिरांची निवड करून त्यांना पर्यटन केंद्र म्हणून विकसित करा, असे निर्देश जिल्हाधिकारी ए.एस.आर. नायक यांनी गडचिरोली इथं दिले. इथल्या जिल्हाधिकारी कार्यालयाच्या सभागृहात झालेल्या लघु गटांच्या बैठकीत वित्तीय वर्ष २०१८-१९ च्या प्रारूप आराखड्याला मान्यता प्रदान करण्यात आली, त्यावेळी ते बोलत होते. लघु गटाचे प्रमुख आमदार श्री क्रिष्णा गजबे यांच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या या बैठकीत चालू आराखड्यात आजवर झालेल्या खर्चाचा आढावादेखील घेण्यात आला.

मुंबई उच्च न्यायालयाच्या औरंगाबाद खंडपीठानं राज्याचे पशूसंवर्धन आणि दुग्धोत्पादन राज्यमंत्री श्री अर्जुन खोतकर यांची आमदारकी रद्दबातल ठरवली आहे. श्री खोतकर यांनी जालना मतदार संघातून २०१४ साली विधानसभेची निवडणूक लढवली होती. मात्र त्यांनी या निवडणुकीसाठीचं नामनिर्देशन पत्र वेळ उलटून गेल्यानंतर दाखल केल्याची तक्रार माजी आमदार श्री कैलास गोरंट्याल यांनी एका याचिकेद्वारे खंडपीठात केली होती. या याचिकेवर आज झालेल्या सुनावणी दरम्यान, न्यायालयानं श्री खोतकर यांची आमदारपदी झालेली निवडणूक रद्द करण्याचे निर्देश दिले.

जेम म्दक